# 奋力开拓地方人大工作新局面

## 上海市各区人大研究会课题研究报告优胜奖巡礼(二)

#### 切实发挥人大在地区文化品牌建设中的重要作用

宝山区人大工作研究会

具有鲜明新时期海派文化特色和艺术 特点的宝山国际民间艺术节, 在历经了 23 载岁月洗礼之后,第十届宝山国际民 间艺术节于 2018 年十月底再度登场。围 绕滨江宝山努力践行上海文化品牌战略, 二十余载磨一剑,着力将宝山国际民间艺 术节打造为上海城市文化名片这一主题, 深入开展专题调研,以期能切实发挥人大 在助推区域品牌文化建设中重要作用。

首先,深入贯彻党的十九大精神,努 力践行社会主义先进文化, 充分发挥人大 在推进区域文化品牌建设中的重要作用。

第二,大力开展区域品牌文化自信教 育, 切实有效地形成强有力的文化自信舆 论环境氛围,推进宝山文化品牌战略的顺 利实施。

第三,发挥人大自身优势,与时俱 进,积极践行社会主义先进文化,为做强

做大地区品牌文化助推发力。在新的实践 中,人大组织首先在思想认识切忌自陷 "居二线,慢作为、难作为"的误区,充 分认识自身的四大优势 (人才优势、组织 优势、法律优势、合纵优势), 靠前服务, 积极有为。

第四, 求真务实, 脚踏实地, 靠前一 步, 主动服务, 进一步推进地区品牌文化 创新发展。

#### 乡镇人大主席团闭会期间的工作职责与履职形式

崇明区人大工作研究会

切实加强乡镇人大主席团在闭会期间 各项工作的开展,创新履职形式,充分发 挥乡镇人大主席团在闭会期间的作用,对 于坚持和完善人民代表大会制度, 推进国 家治理体系和治理能力现代化, 具有十分 重要的意义。

为切实加强乡镇人大工作和建设, 充 分发挥主席团在闭会期间的作用,针对调 研中发现的主要问题和不足,建议如下:

首先,进一步统一思想,正确认识乡 镇人大主席团性质、地位和作用。虽然在 目前的法律框架下,乡镇人大主席团还不 可能成为乡镇人大的"常设机关",但是 我们不必也不应过多地纠缠于主席团的性 质、地位而束缚自己的手脚,影响工作的 开展。同时,我们建议通过立法的途径, 尽早明确乡镇人大主席团的机构性质,赋 予乡镇人大主席团闭会期间的法律地位

第二,进一步加大宣传和指导力度, 切实加强主席团自身建设。扩大乡镇人大 主席团的社会知晓度,规范主席团各项工 作的开展,注重改善主席团成员结构,切 实加强主席团自身建设。

第三, 进一步增强履职意识, 不断提 高主席团成员履职能力。摆正关系,增强 履职的主动性;提高履职能力,充分发挥 人大主席团作用。

#### 镇人大代表小组活动形式与作用

嘉定区人大工作研究会

镇人大代表小组活动是镇人大工作的 ·个重要部分,提升镇人大代表小组活动 的整体水平需要引起足够的重视。为此, 对进一步加强镇人大代表小组活动,提出 以下四方面意见和建议:

首先,进一步强化工作指导,发挥镇 人大主席团的作用。建议区人大及其常委 会把"加强对代表小组活动的指导"列入 工作日程,并纳入人大干部培训教程。

第二,进一步找准工作结合点,提升 代表小组活动实效。代表小组应把活动重 点放在找准镇人大和政府工作的"结合 上,切口要小,选题要精,重点围绕 人民群众关心的热点难点问题;同时,还 要围绕镇党委的重要决策和本镇经济社会 发展中具有全局性、长期性的问题。

第三,进一步强化基础建设,提高代 表小组活动的质量。注重配好代表小组组

长,完善和规范代表小组活动的各项制 度,建立代表小组活动阵地,制订好代表 小组年度活动计划。

第四, 进一步探索激励机制, 增强代 表小组活动的有效性。强化代表小组评议 政府部门工作的成果运用,争取将评议结 果与党委、政府对职能部门的年度考核挂 钩,以讲一步增强代表话语权,使代表小 组评议政府部门的作用得到更大发挥。

## 乡镇人大主席团性质地位及作用发挥

金山区人大工作研究会

乡镇人大主席团作为乡镇人民代表大 会会议的主持机构, 从法律地位上讲, 它 不是闭会期间的常设机构,但履行着部分 常设机构的职能; 法律赋予的职权很少, 却又承担着一些实实在在的职责; 工作任 务多、责任重、压力大, 却又名不正言不 顺,天生底气不足。缺少顶层设计和法律 依据的乡镇人大主席团, 其职能作用难以 有效发挥。

经过深入调研和探讨,研究会认为, 高度重视和加强乡镇人大工作, 支持乡镇

人大依法行使职权,强化乡镇人大监督职 能,对于在新时代探索实践,不断明确乡 镇人大主席团的性质地位; 主动作为, 乡 镇人大主席团在闭会期间的工作实践;与 时俱进,探索乡镇人大主席团闭会期间工 作, 具有现实意义。

探索实践就是要不断明确乡镇人大主 席团的性质地位乡镇人大主席团是由乡镇 人民代表大会选举产生,在乡镇人代会会 议期间作为领导机构,负责筹备、召集和 主持本级人民代表大会会议, 在乡镇人代 会闭会期间负责处理日常工作的最基层的 人大组织。

在主动作为方面, 要加强主席团建 发挥乡镇人大作用; 依法开展监督, 推进政府工作;组织代表活动,发挥代表 作用。乡镇人大在人大系统中居处' 梢", 离实际最近, 离百姓最近。与时俱 进就是要坚持党的领导, 把握乡镇人大工 作正确方向;坚持规范履职,注重增强乡 镇人大工作实效;发挥主体作用,始终保 持乡镇人大工作的人民性。

## 充分发挥人大监督作用推进"美丽家园"建设

静安区人大工作研究会

2018年11月, 习近平同志在上海考 察时提出,城市管理搞得好,社会才能稳 定、经济才能发展,上海要勇创国际一流 城市管理水平。

静安区在实施"美丽家园"建设第二 轮三年行动计划过程中,要全面落实中央 对上海城市管理的要求,坚持细心、耐心 和卓越心,坚持问题和需求导向,突出新 一轮"美丽家园"建设的法治化、社会 化、智能化和专业化,持续努力,久久为 功,直至建成安全有序、整洁舒适、环境 宜居、幸福和谐的"美丽家园"和圆梦福

首先,以基层党建为引领,突出"美 丽家园"建设的法治化。发挥居民区党组 织基层治理的核心作用,加强制度保障, 完善民主决策程序,提升依法治理水平。

第二,以群众参与为重点,突出"美 丽家园"建设的社会化。精准对接群众需 求;积极推动多元共治;尊重基层首创, 全面梳理各街镇在"美丽家园"建设及社 区治理方面的典型经验并推广;加强宣传

第三,以现代科技为依托,突出"美 丽家园"建设的智能化。加强小区智能化 基础设施建设;加强顶层设计,充分利用 互联网、大数据等现代信息技术手段,实 现对日常施工和长效管理的科技化、智能 化;探索建立社区事务综合管理机制。

第四,以提升内涵为目标,突出"美 丽家园"建设的专业化。坚持统筹规划, 注重整体协同推进,强化专业长效管理, 提升内涵特色。

## 完善区人大常委会审议 意见办理落实跟踪机制

普陀区人大工作研究会

监督权是《中华人民共和国宪法》和《中 华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监 督法》赋予人大常委会的一项重要职权。

一分部署,九分落实"。在审议意见书 送达后, 切实做好跟踪审议意见书面回复办理 和意见建议落实这"最后一公里"的工作,是 人大常委会监督工作全程化的内在需求,对人 大常委会依法履行监督职能的成效, 也是具体

研究会从普陀区人大工作实际出发,尝试 提出相关建议。

首先,探索建立并完善有利于跟踪问效工 作的综合保障机制, 为人大常委会审议意见的 办理优化前提夯实基础。

第二,探索建立并完善有利于跟踪问效工 作的协同推进机制,为人大常委会审议意见的 办理形成合力提升质量。

建议区人大常委会拟定《关于进一步做好 区人大常委会审议意见办理落实工作的实施办 法》;完善多层面、多渠道协商沟通机制;完 善审议意见书传送机制;建立人大专委会全程 参与协同推讲机制。

第三,探索建立并完善有利于跟踪问效工 作的"闭环"督办机制,使人大常委会审议意 见的落实"抓铁有痕、踏石留印"。

建议区人大常委会拟定人大机关内部关于 加强督办落实工作的实施办法; 坚持并完善目 前已在试行的专委会评估机制;建立人大常委 会主任会议听取汇报、讨论研究机制; 建立审 议意见办理落实情况向人大常委会报告机制; 建立审议意见办理落实情况向区委报告机制; 建立对审议意见办理落实情况进行执法检查机

# 区人大预算审查 监督重点向支出预算和 政策拓展的调查与思考

青浦区人大工作研究会

2018年初,中共中央办公厅印发了《关 于人大预算审查监督重点向支出预算和政策招 展的指导意见》 (以下简称指导意见), 这是 党中央加强人大预算决算审查监督职能的重要 决策部署,是在新的历史条件下推动人民代表 大会制度与时俱进、健全人大监督制度的一项 重要举措, 也是发挥财政在国家治理中的基础 和重要支柱作用的重要举措, 必须坚决贯彻落

《指导意见》对地方人大全面深化预算审 查监督工作提出了许多明确要求。

调研组认为,对标中央要求,我区要在原 有工作基础上,破解一些难题,推出一批新举 措, 使区人大预算决算审查监督工作再上一个

对人大预算审查监督工作重要性和着力点 的认识要有新提高;对预算支出的重点内容把 握和审查要有新突破; 人大的审查监督队伍建 设水平要有新提升;在审查监督的方法创新上 要有新拓展。

为了提高人大及其常委会对预算审查监督 的针对性和有效性, 要在原有程序和方法的基 础上,进一步提高程序性审查质量和方式方法 的创新力度。要更加重视会议审议的质量; 更 加重视预算绩效管理的审查监督; 更加重视联 动,形成监督合力;充分运用审计成果强化审 查监督;探索实践,逐步完善审查监督机制;